

# 《PHP 应用》课程设计与开发

## ——基于项目化教学的实践与探索

高家亮

(天津职业技术师范大学, 天津 300222)

**摘要:**伴随着时代的进步、工学结合模式的不断深化,基于项目化教学,已经成为中职教育的一个主要改革方向。要想项目化落实下去,必须将课程设置完善。笔者经过一定程度的研究,建议从团队建设、教学设施、课程评价、项目设计五个方面进行《PHP 应用》这门课程的开发和设计。项目化教学的落实,需要该项目符合教学规范,而且需要有相应的教学环境和教学设备,与此同时,老师要起到引导作用,让学生成为学习的主体,除此之外,这门课对老师的要求不低,需要老师有具体项目的开发、设计经验。

**关键词:**《PHP 应用》;设计与开发;项目化

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4847

### 一、项目化教学的优势和特征

老师和学生为了完成一个完整的实施项目,从而开展的教学活动,就是项目化教学。这种教学模式比较新颖,需要老师和学生协同合作,有一定的探索性和协作性。通过项目的设计和开发,学生掌握了相应的知识,也锻炼了实际的操作能力,学和做相结合,进而可以提升学生的综合能力。在项目实施过程中,主要有五个步骤,分别是明确任务、制定计划、实施计划、评估和评价、项目应用。和传统授课方式不同,项目化教学是一种崭新的教学模式,它有几个传统教学中所没有的特色。第一,就是实践性,项目不出自书本,也不出自老师,而是来自企业,它与企业开发相符,更贴近生活,也是社会所需要的,这样的学习实践,让课程更具针对性,学生学完之后也会得到质的提升。第二,是综合性,项目的实施,不单涉及一门课程内容,它可能会涉及多门学科,需要学生具备的一定的知识储备,也同样在考察学生的综合素质。第三,自主性,项目化教学,需要学生自发地去学习,比如设计方案、内容选择,而且,项目在实施过程中,并非一个人能解决,需要团队的合作。这样一来,学生不仅能学到知识,还能提高了学习的积极性和团队意识。第四,就是发展性。项目有大项目、小项目,也有长期项目和短期项目,换言之,在实施项目的时候,学生也须有一个长远的计划,和发展的眼光,这样才能将项目做好。第五,开放性,项目的实施过程不是一成不变的,可以有多种方式方法,学生可以采用不同的方式来探索,也可以用自己想要的方式来展现成果,在其评价体系中,学生既可以是参与者,也是可以是评价者。项目化教学可以提升学生的实际操作能力,还能让学生更贴近生活和企业的要求,进而实现中职教学的具体目标。

### 二、《PHP 应用》课程的开发和设计

#### (一) 教学项目的设计规划

结合具体教学内容和企业岗位要求,也为了让学生充分掌握 PHP 程序技术,我们可以设置三个项目,课程呈阶梯性深化,并借此考察学生的综合能力。

第一,是课堂上的项目,就是我们常见的新闻发布系统。新

闻发布系统是学习 php 的基础,也是实际操作项目的一个重要部分,这个项目分为两个部分,分别是前台和后台,前台是新闻展示,后台是内容管理。按照企业的具体要求。前台模块,需要有五个功能板块,分别是新闻搜索、网站首页、栏目页、新闻列表页和详细页。在后台,需要实现五个功能,分别是新闻发布、新闻编辑、栏目编辑、添加栏目和管理员登录。通过这个项目的实施,学生需要明白动态网站的设计方法和实现思路,这其中包括数据库设计、功能设计、前端设计、系统设计,最后才是用 PHP 代码实现。学生要在这个过程中,掌握数据库的设计和定义,文件索引、数据存储、读取、修改等操作技能。这个项目是 PHP 一个基础项目,其实用性很强,也是设计复杂系统的基础。

第二,课后的项目深化,成绩管理系统。成绩管理系统和新闻发布系统类似,其功能和模块的差别也不算太大。这个项目基于新闻发布系统,主要目的就是要求学生巩固一下课上所学的知识和操作,这个项目要求学生在课后完成。通过这个项目的实施,可以让学生做到举一反三的效果,将学到的知识融会贯通,从而对程序设计开发有了更深的理解,进而提高其自主开发应用系统的能力和素质。

第三阶段,就是进阶阶段。这个阶段,要求学生操作的项目,就是大学生 BBS 论坛项目。论坛的设计复杂度和程序的难度,要高于新闻发布系统和成绩管理系统。BBS 系统的操作,就是全面检测学生的学习成果。通过这个项目的学习,可以让学生对知识的掌握更为牢靠,从而强化学生的程序开发水平。

#### (二) 建设项目团队

在真实企业项目实施中,大多数都由团队完成的,而并非一个人。所以,培养学生的团队合作意识,也是十分重要的。老师可以把一个班的同学分成几个小组,每个小组 5 个人左右,可以设置一个项目组长或者产品经理。小组内的同学,通过组长的指引,在集团智慧的帮助下,开展学习、设计、讨论、评价,这样一来,可以充分调动学生的学习积极性,挖掘自己的潜能,进而提升解决实际项目的相关能力。老师在安排分组的时候,不能笼统划分,

也需要考虑学生的知识水平、技能基础、性格特点、组织能力强弱等要素。换言之，就是小组成员构成要合理，不能将组织能力强的都放到一组，也不能将专业技能强的学生都放到一组，成员之间要互相搭配，技能强的可以和技能稍弱的学生相结合，达到互补的学习效果，继而让学生圆满完成项目任务。

### （三）编写项目化教程

目前的《PHP 应用》教程中，理论的知识较多，实际操作的较少，而且没有相关的重点项目，也没有项目落实各项步骤。所以，针对这个问题，老师们要整合成专家团队，并结合企业中的负责人、骨干人员对教程进行编纂。既然是项目化教学，所以其教程必须要以项目为基础，其中可以以新闻管理系统为骨干，从而贯穿教程首尾。除此之外，需要将项目的各个实施阶段，细化为一个一个小项目，其中包括具体的单元或知识点。与此同时，老师在讲述的过程中，要注意利用各种问题，来提高学生学习兴趣，调动起学生的学习积极性。让学生带着问题去学，有着自己的目的和目标，继而才能完美完成项目，提升自己的能力。

### （四）老师用心组织课堂教学活动

针对项目化教学，老师可以将课堂教学分为四个步骤。

第一点，上次项目评价。原本分好的各个小组，选出相应的代表，对上次课堂学习的项目进程、和学习效果、设计思路进行总结性发言，小组的其他成员进行补充和完善，从而看到项目实施中的缺陷和改进意见。在评价过程中，老师也要尽可能鼓励学生，不仅让学生参与到评价中，也要让学生体会到成就感和其中的乐趣。在小组发言完毕后，老师再进行总结，分析出每个小组的问题，并提出解决思路和办法，进而提升学生的操作能力。

第二点，明确本次项目的内容和任务。评价完上次任务，就该进行本次的任务，老师可以先展示一下本次任务的完成之后的结果，让学生感受的成果是样子，功能完善到什么程度，进而提升学生的学习积极性。老师将此次任务的流程、步骤明确告诉学生，与此同时，老师还要将此次项目达到的目的和培养目标进行告知。

第三点，是进行预备知识的讲解。虽说项目化操作，非常注重学生动手操作能力，但必须要的理论讲解也不能忽视，项目开始之前，老师要进行必要的理论知识讲述，让学生对此次项目的设计、计划有个大致的了解。在其中，老师不能生搬硬套，而是结合项目，尽可能一遍演示一遍讲述，继而加深学生的印象。

第四点，就是项目实施。实施过程中，主要以依靠学生的自主能力，学生可以提问，可以互相探讨，可以互相合作，老师在这个过程中要担负起辅助作用。比如有的小组或学生在操作中遇到无法解决的问题，老师要及时进行讲解，并指导学生如果再碰到此类问题后，该如何去思考，如何去解决。

第五点，项目拓展和总结。在学生完成任务之后，老师针对项目的具体完成情况和结果进行总结。在这其中，老师并非事无巨细地帮助学生去解决实际问题，而要是引导学生要有自己的思路和技巧。正所谓授人以鱼不如授人以渔。思路总结就是要告知

学生，在处理问题的时候该如何思考，并了解自身的不足。技巧总结，就是告知学生再遇到一些关键性问题时候，要明白其解决办法，这才能让学生全面掌握知识和技能。

## 三、项目化教学的思考

### （一）选择项目一定要规范化

老师在选择项目的时候，要选择有价值、实用性强的项目，这个项目不仅要符合教学的目的，还要覆盖课程中的各大知识点，比如新闻管理系统、大学生 BBS，通过这些项目，学生可以掌握相关的知识，锻炼操作技能，继而让学生从企业实际需求出发，加强其实际操作技能。

### （二）学生在学习中要占据主体性

项目化教学摆脱了之前的传统教学模式，学生已经不是被动的接受者，而是主动探索者。项目化教学强调的就是学生的自主学习能力。老师在教学中，要设法利用教学项目，引导学生挖掘自身潜能，培养学生独立思考的能力。

### （三）老师要有实际开发经验

项目化教学对老师提出了更高的要求，老师不仅要具备深厚的理论基础，还必须有着娴熟的操作技能，并对其中的细节有着深刻理解，换言之，只有老师具备了真实的开发经验，才能将这些经验和技巧传授给学生。在目前的中职教师队伍中，有真实开发经验的老师着实不算多，这样，就会限制项目化教学的开展，可能还会影响实际的教学效果。对于这一点，可以采取校企合作的模式，学校可以定期派出一些教师骨干，到企业中去实际锻炼学习，并直接参加第一线的工作，从而让老师掌握新技术、新能力。其次，学校可以聘请一些专业老师，比如一些有这丰富经验的企业技术骨干，可以让他们来学校进行兼职教学。专业教师，有着丰富的经验，也有着不同于旁人的眼光和思路，他们的教学会更贴近实际，和企业的要求，在他们的引导下，才能让学生紧跟时代步伐，提高自身技艺。

## 四、结语

和传统教学相比，项目教学的效果是显而易见的，它不仅提高了学生的信心，还能显著提升学生的开发能力、设计能力、团队意识和创新意识。然而，在项目化教学落实过程中，仍存在不少问题，比如老师缺乏实际项目经验，缺乏对项目的指导能力，有的学生习惯了传统教学方式，对项目化教学不太适应，这些问题，仍需要广大教师团队，在今后的教学活动中进行探索和改进。

## 参考文献：

- [1] 张力.《PHP 动态网站建设》课程项目化教学改革实践 [J].中国高新区, 2019 (24) : 68.
- [2] 符钰.基于项目化教学的《PHP 应用》课程设计与开发 [J].长沙铁道学院学报(社会科学版), 2019, 15 (04) : 137-138.